

**Секция «Мировая политика»**

**Изменения политических настроений в США накануне президентских выборов 2012 г.**

*Лоцан Виктор Олегович*

*Студент*

*Сибирский федеральный университет, Историко-философский факультет,*

*Красноярск, Россия*

*E-mail: VicLatgal@Gmail.com*

Мировой финансовый кризис изменил политическую картину мира. Представляется, что самые серьезные политические изменения, обусловленные, с одной стороны, естественным развитием, с другой - вызванные к жизни кризисом, мы можем наблюдать в США. Речь идет о протестных движениях Tea Party movement и Occupy Wall Street и о тех изменениях, которые они отражают.

Изменения политического пространства США начались с левого, либерального фланга. В 2008 г. в разгар президентской компании, когда десятки молодых людей добровольно ходили, в буквальном смысле, от дома к дому и агитировали «выбрать перемены». Этот сдвиг был обусловлен целым рядом факторов, важнейшим стало создание демократами адекватного интеллектуального ответа республиканцам - создание институтов, способных противостоять консервативным структурам республиканской партии, а также выдвижение популярных либеральных комментаторов, таких как Пол Кругман или Майкл Мур. Однако деятельность этого мощного сетевого движения ограничилась президентской компанией, движение возобновились только в сентябре 2011 г., с появлением Occupy Wall Street. Среди причин этих подвижек - разочарование в Б.Обаме, чей предвыборный лозунг «Change» оказался не реализован; поражение Демократической партии США на промежуточных выборах, и наконец, влияние протестов по всему миру: Арабской Весны, беспорядков в Греции, испанского движения «возмущенных». У «оккупантов» нет лидера, центра и формального организатора - только инициативные группы и инициаторы, например Adbusters Industrial Foundation. Основной лозунг Occupy Wall Street «Нас 99%» направлен против социального неравенства, достигшего, по их мнению, критических масштабов. Политика «кейсианства для богатых», проводимая Б.Обамой – главное разочарование для «оккупантов». Эти требования и претензии типичны и для старых американских левых, но есть новые черты, которые свидетельствуют о «европеизации» американской политической сцены. Среди «оккупантов» довольно велик процент людей, которые не верят в Вашингтон, убеждены, что не только Уолл-Стрит, но и Вашингтон виноват в их бедах, убеждены в преимуществах прямой демократии. Впервые протестующие американцы слушают европейских философов [3], ждут от них рекомендаций, движение Occupy Wall Street синхронизируется с европейцами. Как следует интерпретировать Occupy Wall Street? Очень долгое время под влиянием неоконсервативной революции Демократическая партия США сдвигалась вправо, в то время как в партийном электорате вызревали условия для движения влево: социальное расслоение и культурная европеизация. В 2008 г. это ясно продемонстрировали выборы Б.Обамы, от которого ждали перемен. Означает ли это, что в Америке появится социал-демократическая партия? На мой взгляд, – нет, но движение Occupy Wall

Street может привести к полевению демократической партии, особенно, если Б.Обама проиграет выборы [1].

Не меньшие изменения, представляется, ожидают и правый политический фланг США. Сигналом, дающим нам повод так считать, является движение Tea Party movement. Возникшее спонтанно движение не имеет общепризнанного лидера и представляет собой сетевую структуру вокруг нескольких интернет ресурсов и медиа-ресурсов [4]. Оно пользуется поддержкой консервативных фондов, например, «Американцы за процветание» братьев Кох. Основные мероприятия движения пришлись на 2009-2010 гг.: «Марш налогоплательщиков», поддержка кандидатов от республиканской партии на промежуточных выборах в 2010 г. Поначалу никак не связанное с Республиканской партией, движение к выборам 2010 г. заменило более традиционных «неоконсерваторов» и «религиозных консерваторов». Одновременно же эти выборы стали последним успехом движения: уже в 2012 г. праймериз и кокусы показали падение популярности кандидатов, связанных с Tea Party movement (Рик Санторум и др.). Tea Party movement - не типичное консервативное движение: религиозная тема обычно доминирующая у американских правых, тут сильно перемешана с экономикой и стоит явно на вторых ролях. Для сторонников Tea Party movement экономика превратилась в «науку обо всем», экономические взгляды являются для движения объединяющей платформой. Ответы на политические, социальные или даже моральные вопросы будут обязательно объяснены через призму экономики. Так, например, они выступают против миграции и целого ряда социальных программ, обосновывая это возрастающими расходами на поддержание правопорядка, считая, что несправедливо и неэффективно отбирать у одних и отдавать другим. Традиционно американские правые скептически смотрят на Вашингтон и относительно лояльны к Уолт-Стрит, но антикорпоративизм в Tea Party movement стал одной из основных черт движения. Но самое главное изменение коснулось «настроения» правых избирателей. Если правые движения как бы говорили: «мы верим, что Америка избранная страна, ее институты самые лучшие, ее трудности временные и преодолимы, стоит только к власти придти хорошим парням», то теперь они говорят: «мы знаем, что надо изменить, чтобы Америка стала лучше, мы знаем, какие институты нам нужны, мы знаем, что мы можем это сделать». Апелляция к традиции, к мотивам войны за независимость, по моему мнению, лишь видимость. Программа преобразований у них едва ли не более амбициозная и революционная, чем у «оккупантов». Тут и одиозное «End the Fed», и гораздо более реалистичные программы снижения налогов. По мнению некоторых наблюдателей и моему убеждению, главное изменение, которое Tea Party movement может принести на правый фланг – это трансформации объединяющей платформы Республиканской партии, переход от религиозного консерватизма к экономическому либерализму [2].

Таким образом, протестные движения США можно интерпретировать как сигнал изменений в плане политических ожиданий. Объединяющий фактор для обоих движений – недовольство последствиями неоконсервативной революции. Но два протестных движения по-разному смотрят на будущее; одни смотрят в сторону Европы, настроены на «левую» экономическую политику, вторые ищут идеи и идеалы в американской истории, и на их основе хотят перестроить Америку. Эти изменения ведут к переформатированию американской политической системы и прежде всего партий.

## **Литература**

1. Leonard S., Taylor A., Resnick S. Occupy!: Scenes from Occupied America. N.Y., 2011.
2. Rasmussen S. Schoen D. Mad as Hell: How the Tea Party Movement Is Fundamentally Remaking Our Two-Party System. N.Y., 2010.
3. Жижек С. Не влюбляйтесь в себя / Ліва Інтернет-Журнал – Електрон. журн. – Режим доступа: <http://liva.com.ua/zizek-wall-street.html>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз. рус.
4. Tea Party Patriots: <http://www.teapartypatriots.org/>